
 
 
 
 
 

 

 
 
Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Karlheinz Kopf 8. August 2014 
Parlament 
1017 Wien GZ. BMEIA-AT.90.13.03/0083-I.7/2014 
 
 
 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Helene Jarmer, Kolleginnen und Kollegen haben 
am 10. Juni 2014 unter der Zl. 1703/J-NR/2014 an mich eine schriftliche parlamentarische 
Anfrage betreffend „Umsetzung der Maßnahmen des Nationalen Aktionsplans Behinderung 
im Jahr 2013“ gerichtet. 
 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu Frage 1: 
 
Seitens des Bundesministeriums für Europa, Integration und Äußeres (BMEIA) wurden im 
Jahr 2013 folgende Maßnahmen zur Umsetzung des Nationalen Aktionsplans (NAP) 
Behinderung gesetzt: 
 
Im Rahmen der Tagung des VN-Menschenrechtsrats im März 2013 in Genf war Österreich 
maßgeblich an der Ausarbeitung zur Resolution über Arbeit und Beschäftigung von 
Menschen mit Behinderung beteiligt und war Miteinbringer dieser Initiative, die schließlich im 
Konsens angenommen wurde. 
 
Österreich hat sich auch beim hochrangigen Treffen der 68. Generalversammlung der 
Vereinten Nationen zum Thema „Millenniumsentwicklungsziele und Menschen mit 
Behinderungen“ eingebracht, das im September 2013 in Anwesenheit von Bundespräsident 
Dr. Heinz Fischer in New York stattfand. Die Schlusserklärung (A/RES/68/3) wurde von der 
österreichischen Delegation mitentworfen und im Konsens angenommen.  
 
Im Bereich der österreichischen Entwicklungszusammenarbeit (OEZA) wurden im 
angefragten Zeitraum folgende Maßnahmen umgesetzt: 
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 Die Rahmenverträge der OEZA mit der Organisation „Licht für die Welt“ in Burkina 
Faso und der Diakonie in Mosambik, Simbabwe und Palästina zu diesem 
Themenbereich wurden fortgesetzt bzw. neu genehmigt. Ferner wurden diverse 
Einzelprojekte in Moldau und in den Regionen Südosteuropa (Bosnien und 
Herzegowina, Albanien) sowie Südkaukasus durchgeführt. 

 Das Hochschulpartnerschaftsprojekt Respond-HER zwischen der Universität Wien 
und der Universität Addis Abeba (Äthiopien) im Rahmen des Programmes APPEAR 
der OEZA konnte erfolgreich weitergeführt werden: Das Projekt konnte die 
Zusammenarbeit von elf äthiopischen Universitäten zu Themen wie der Situation von 
Studierenden mit Behinderung an Institutionen und der Unterstützung des 
Berufseinstiegs von Absolventinnen und Absolventen vorantreiben. Außerdem wurde 
eine Studie des Projektes zum Thema Beschäftigungsmöglichkeiten für 
Akademikerinnen und Akademiker mit Behinderung in Äthiopien fertiggestellt. 

 Im Facharbeitskreis zu Inklusion in der OEZA wurde eine Selbstvertreterin für die 
Anliegen von Behinderten als Mitglied aufgenommen. 

 Die Weltnachrichten der OEZA erscheinen mit der Übersetzung des Leitartikels in 
Leicht-Lesen Version.  

 Die Website der OEZA ist von Vorleseprogrammen lesbar. 
 
Für Veranstaltungen des BMEIA und der ADA wird auf Anfrage 
Gebärdensprachdolmetschung zur Verfügung gestellt. 
 
Auf Basis der im Jahr 2012 erarbeiteten internen Richtlinien für die Auswahl und Planung 
von barrierefreien Amtsräumen österreichischer Vertretungen im Ausland, die die Grundlage 
bei Planungsprozessen sowohl bei Neubauten als auch Adaptierungen von Räumlichkeiten 
darstellen, werden bzw. wurden die Amtsgebäude in Jakarta, New Delhi und Bangkok sowie 
Veranstaltungs- und Wohnräumlichkeiten in Athen entsprechend adaptiert bzw. mit der 
Adaptierung begonnen. 
 
Betreffend die Barrierefreiheit und Benutzerfreundlichkeit des Webauftritts des BMEIA 
werden die zuständigen Redakteurinnen und Redakteure kontinuierlich sensibilisiert und 
angeleitet. 
 

Sebastian Kurz 
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